

За мазаромъ, къ горѣ, остатки построекъ и пещеры. Нужны были бы раскопки для определенія плана развалинъ.

Въ Тограклык-акынѣ М. М. Березовскимъ сняты фотографіи; въ пещерахъ, которая сильно пострадали можно еще всѣ-таки мѣстами разобраться въ композиціи; здѣсь обычного въ Кучарѣ типа сцены: *Mahaaraginirvaa*, сожженіе тѣла Будды, джатаки. Какъ образчикъ реалистической росписи съ одного изъ плафоновъ мы даемъ горнаго козла, срисованнаго Н. М. Березовскимъ: тѣло сѣровато-синее, фонъ буро-красный.

Необходимо снять планъ мѣстности, потому что пещеры и остатки строеній раскиданы по ущельямъ и разсѣянамъ и безъ плана трудно разобраться въ ихъ расположеніи.

#### 9. КОНЕ-ШАРЫ ВЪ ПУСТЫНѢ ДАВАН-КУМ.

Поѣзда въ мѣстности, объединенная подъ названіемъ Даван-кум представляетъ извѣстныя трудности вслѣдствіе недостатка воды, а зимою и топлива; трудности эти впрочемъ преодолѣваются сравнительно легко. Картина Даван-кума и находимыхъ тамъ развалинъ, «старыхъ городовъ» (коне-шар) какъ ихъ называютъ мѣстные жители, чрезвычайно своеобразна: впечатлѣніе, которое производятъ эти брошенные арыки, слѣды построекъ, цѣлья груды черепковъ, которыми усыпана земля, разные мелкіе предметы, которые находятся при малѣйшемъ раскапываніи песка, неизгладимо: чувствуешь ту жизнь, которая кипѣла здѣсь и которая смѣнилась молчаніемъ смерти, только потому, что по неизвѣстнымъ намъ пока причинамъ, здѣсь изсякла вода. О томъ, насколько такая жизнь можетъ быть кипуча показываютъ многочисленныя густо населенные деревни къ югу и юго-западу отъ Кучара, земли которыхъ почти соприкасаются съ Даван-кумомъ. Насколько идетъ завоеваніе вновь человѣкомъ пространствъ, занесенныхъ песками или наоборотъ насколько надвигаются пески, это можетъ конечно решить только специальное изслѣдованіе. Работы въ Даван-кумѣ чрезвычайно затруднительны и не потому, что здѣсь нѣть воды и жилья, а потому, что прежде всего чрезвычайно затруднительна и мало производительна съемка: песчаные бураны, которые здѣсь временами свирѣпствуютъ, часто совершино меняютъ рельефъ мѣстности, обнажая то, что вчера было закрыто и засыпая то, что ранѣе лежало открытымъ. Раскопки въ песчаныхъ барханахъ тоже сопряжены съ большими трудностями. Осмотры Даван-кума могутъ, конечно, случайно дать нѣкоторые результаты въ смыслѣ находокъ вещами: послѣ бурь кладоискатели, «истакчи» постоянно отправляются за добычей и часто говорятъ находять разныя вещи, которые потомъ сбываются на базарахъ; находять, повидимому, и золотыя вещи. Впрочемъ о сокровищахъ Даван-кума и его «коне-шарахъ» ходить столько рассказовъ и легендъ, что относиться къ нимъ приходится весьма осторожно, особенно зная любовь туземцевъ къ преувеличенію и выдумкамъ.

Мы выѣхали 12 Января 1910 г. изъ Кумтуры по дорогѣ въ пустыню, морозъ былъ въ— $10^{\circ}$ , но ледъ на Музартѣ уже мѣстами подтаивъ; приходилось передвигаться съ большою осторожностью, такъ какъ Музарт, хотя въ общемъ мелокъ, все же мѣстами глубокъ, и теченье его необыкновенно быстрое, такъ что провалиться сквозь ледъ могло быть опаснымъ. За рѣкою начался кент (или мехалла: эти два термина употребляются здѣсь почти безразлично) Ак-яр, который тянется до мѣста, за